
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA No 30/85 

Fecha: 8 de octubre de 1985. 

CUENTA 

Del Secretario de Leqislación 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de Acuerdo que aprueba 
Acuerdo Sudamericano relativo a la Mejor Representación 
en el Consejo de la OACI. 

- Se aprueba.el proyecto. 

2. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que establece 
convenios de pago para deudores de derechos aduaneros 
e IVA generados en importaciones de vehlculos que indi - 
ca, acogidos a sistemas de pago diferido. 

- 1 Comisión, Conjunta, simple urgencia y difusión. 

3. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica 
ley No 18.046, sobre Sociedades Anónimas. 

- 1 Comisión, simple urgencia, Conjunta, publicidad. 

4. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica de - 
creta ley No 3.500, de 1980, sobre designación de re- 
presentante de Presidente de la RepGblica en directo- 
rios de A.F.P. 

- 11 Comisión, Conjunta, simple urgencia, difusión. 

5. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que autoriza a 
Director de la Empresa Portuaria de Chile para modifi - 
car contratos de obras que indica. 

- IV Comisión, trámite ordinario, con difusi8n. 
6. Mensaje del ~jecutivo: proyecto de ley que modifica 

ley 16.752, orgbnica de la Dirección General de Aero- 
ndutica Civil; D.F.L. 241, de 1960, Estatuto Orgdnico 
de la Junta de Aeronautica Civil; ley 15.840, orgbni- 
ca del Ministerio de Obras Pfiblicas, y ley 17.931. 

- IV Cornisi611, trámite ordinario, con difusión. 

7.- Oficio del Ejecutivo: formula indicaci6n a proyecto 
de ley que sustituye artlculo 12 de ley 18.168, Ley 
General de Telecomunicaciones. 

- IV Comisi6n y se cambia la calificación de fdcil 
despacho a ordinario. 

8.- Oficio del Ejecutivo: indicación a proyecto de ley 
modificatorio de normas de la Ley de Quiebras. 

- 11 Comisión, Conjunta y se cambia la calificación, 
de simple urgencia a trámite ordinario. 
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Oficio del Ejecutivo: indicación a proyecto de ley que 
determina jurisdicción en materias laborales; crea juz 
gados de letras del trabajo en departamentos que indi- 
ca, y modifica Código Orgánico de Tribunales y decreto 
ley 3.648, de 1981. 

- 11 Comisión, Conjunta y se reanuda la tramitacibn. 
Oficio del Ejecutivo: indicacián a proyecto de ley que 
modifica D.F.L. (G) No 1, de 1968, Estatuto del Perso- 
nal de las FF. AA. 

- IV comisión, se mantiene trámite de ordinario exten- 
so y Secretaría de Legislación deberá evacuar infor- 
me, por tratarse prscticamente de un nuevo proyecto. 

Oficio del Ejecutivo: retira de trámite legislativo 
proyecto de ley que modifica decreto ley 3 3 7 ,  de 1974, 
sobre Departamento de Bienestar de Carabineros de Chi- 
le. 

- Se accede. 

Oficio del Ejecutivo: retira de trámite legislativo 
proyecto de ley que autoriza venta de combustibles en 
la forma que indica. 

- Se accede. 
Oficio del Ejecutivo: solicita retirar de Tabla de es- 
ta sesión proyecto de ley relativo a Código Sanitario. 

- Se accede. 
Oficio de Presidente de 11 Comisión: respecto de proyec 
to de ley sobre régimen previsional del personal de la- 
Defensa Nacional, señala que se solicitard informe al 
Ejecutivo en cuanto a opinión de Ministros que señala 
sobre indicación enviada, después de lo cual la Secreta 
rla de Legislación deber2 evacuar el informe correspon- 
diente, por lo que pide que plazos para su tramitación 
se cuenten desde el recibo del informe pedido. 

- Se accede y se acuerda oficiar al Ejecutivo. 
Oficio de Presidente de 11 Comisi6n relativo a situación 
legal y constitucional de proyecto de ley org6nica cons- 
titucional sobre Tribunal Calificador de Elecciones, en 
cuanto a fallo de Tribunal Constitucional. 

Sr. General Matthei solicita su inserción en el Acta. 

- Se accede. 

Oficio de Presidente de IV Comisión: solicita incluir en 
Tabla de esta sesi6n informe de Comisiones 1, 111 y IV 
respecto de proyecto de ley orgdnica constitucional so- 
bre Tribunal Calificador de Elecciones en que incide sen 
tencia de Tribunal Constitucional. 

- Se accede. 
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1 7 .  Of i c io  de P res iden te  de 1 Comisibn: s o l i c i t a  cambiar ca  
l i f i c a c i 6 n ,  de f á c i l  despacho a procedimiento e x t r a o r d i  
n a r i o ,  de proyecto de Acuerdo que aprueba Acuerdo e n t r e  
Chi le  y Estados unidos sobre uso de aeropuer to  de I s l a  
de Pascua. 

- Se aprueba e l  proyecto .  

Del S e c r e t a r i o  de l a  J,unta 

1. Ofic io  de Pres iden te  de 1 ComisiBn: comunica que se au- 
s e n t a r á  d e l  p a l s  e n t r e  e l  1 4  y e l  27  de oc tubre  y quien 
l o  subrogars.  

- Se accede. 

TABLA 

1. Proyecto de l e y  que modifica D.F.L. No 1, de 1 9 8 0 ,  Esta  - 
t u t o  d e l  Personal  de l a  P o l i c l a  de Inves t igac iones  de 
Chi le .  

--Se aprueba. 

2 .  Proyecto de l e y  que concede aguinaldos de F i e s t a s  Pa- 
t r i a s  y Navidad. 

--Se aprueba. 

3 .  Proyecto de l e y  que modifica CBdigo S a n i t a r i o .  

--Se r e t i r a  d e , T a b l a  po r ' acue rdo  adoptado duran te  l a  
Cuenta. 

4.  Informe de l a s  Comisiones 1, 111 y IV r e l a t i v o  a l  pro- 
yecto  de l e y  orgánica c o n s t i t u c i o n a l  sobre  Tribunal  Ca 
l i f i c a d o r  de Elecciones  y sen tenc ia  d e l  Tr ibunal  consZ 
t i t u c i o n a l  sobre  l a  mater ia .  

--Se acuerda r e m i t i r  e l  proyecto  a l  Ejecut ivo,  p rev ia s  
modificaciones d e l  t e x t o  conforme a l a  sen tenc ia  d e l  
Tr ibunal  Cons t i tuc iona l .  
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--En Sant iago de  Ch i l e ,  a ocho d í a s  d e l  m e s  d e  

oc tubre  de m i l  novecientos ochenta y c inco ,  s iendo l a s  

1 6 . 0 5  horas ,  se reGne en Ses i6n L e g i s l a t i v a  l a  H .  J un t a  

de  Gobierno i n t eg rada  por s u s  miembros t i t u l a r e s ,  seño- 

res: Almirante J o s é  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en  J e f e  

d e  l a  Armada, quien  l a  p r e s ide ;  General d e l  A i r e  Fernan- 

do Matthei  Aubel, Comandante en J e f e  de  l a  Fuerza Aérea; 

General D i r ec to r  Rodolfo Stange Oelckers ,  D i r ec to r  Gene- 

r a l  de  Carabineros,  y Teniente  General César R. Benavi- 

des  Escobar. A c t G a  como S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  e l  t i t u -  

l a r ,  Coronel de  E j é r c i t o  señor Nelson Robledo Romero. 

--Asisten, ademas, l o s  señores:  Vicealmirante  

P a t r i c i o  Ca rva j a l  Prado, ~ i n i s t r o  d e  Defensa Nacional;  

Coronel de  ~ j é r c i t o  Manuel Concha ~ a r t h e z ,  Subsecre ta  - 
r i o  de  Hacienda; Capi tán  de Navlo Car los  P i n t o  Csceres ,  

Subsec re t a r i o  de  Inves t i gac iones ;  Contraa lmirante  Rigo- 

b e r t o  Cruz Johnson, Jefe de  Gabinete de  l a  ~ r m a d a ;  Coro- 

n e l  de  Aviaci6n Alber to  Varela  Altamirano, J e f e  d e  Gabi- 

n e t e  de  l a  Fuerza ~ é r e a ;  Coronel de  E j é r c i t o  Richard 

Quaas Bornscheuer, i n t e g r a n t e  de l a  Cuar ta  Comisión Le-  

g i s l a t i v a ;  Capitán de  Navio ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrl - 
guez , S e c r e t a r i o  de  Leg is lac i6n ;  Capitdn de  Navfo Germ6n 

Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisi6n Legis- 

l a t i v a ;  Coronel de  Aviaci6n (J)  Hernán Chávez Sotomayor, 

Asesor J u r l d i c o  d e l  señor General Matthei ;  Coronel de Ca - 
r ab ine ros  Jo rge  Yáñez V i l l e g a s ,  i n t e g r a n t e  de l a  Tercera  

Comisión L e g i s l a t i v a ;  Teniente  Coronel de  E j é r c i t o  (J) En - 
r i q u e  I b a r r a  Chamorro, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor Tenien- 

t e  General Benavides; Tenientes  Coroneles René Erlbaum 

Thomas y Herndn Reyes S a n t e l i c e s ,  i n t e g r a n t e s  de l a  Cuar - 
ta Comisión L e g i s l a t i v a ;  Teniente  Coronel de E j e r c i t o  (J) 

Eleazar  Vergara Rodrlguez, i n t e g r a n t e  de l a  Cuar ta  C o m i -  
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s i ó n  L e g i s l a t i v a ;  Capi tán de  F raga ta  (JT) Jo rge  Beyt la  V a  

l enzue la ,  Capi tán de  F raga ta  Franc isco  Sanz Soto y Capi- 

t 6n  de Corbeta (JT) J u l i o  Lavln Valdés, i n t e g r a n t e s  de  l a  

Primera Comisidn L e g i s l a t i v a ;  Mayor de Carabineros  (J) H a  

r r y  Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  Gene - 
r a l  Stange; Capi tán  de  E j é r c i t o  Luis  Tor res  Agui r re ,  Of i -  

c i a l  J e f e  d e  S a l a  de  l a  H. J u n t a  de Gobierno; Jo rge  S i l v a  

Rojas y P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, J e f e  de  Relaciones  PG- 

b l i c a s  y Asesor J u r l d i c o ,  respec t ivamente ,  de  l a  Sec re t a -  

r l a  de l a  H.  J u n t a  de Gobierno;Gabriela Maturana Peña, i n  - 
t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  J o s é  Berna- 

les P e r e i r a ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Segunda Comisión L e g i s l a t i -  

va,  y Gabr ie l  d e l  F6vero Valdés,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuar ta  

Comisión L e g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se a b r e  l a  se s ión .  

Ofrezco l a  pa l ab ra .  

Se da l a  bienvenida a l  Coronel Yáñez, de  Carab i  - 

neros ,  qu ien  a s i s t e  por ausenc ia  d e l  General  González. 

S i  nad ie  hace uso de  l a  pa l ab ra ,  veremos l a s  m a  - 

t e r i a s  de  l a  Cuenta. 

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Con su  ve - 
n i a ,  señor .  

PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA ACUERDO SUDAMERI- 

CANO RELATIVO A LA MEJOR REPRESENTACION EN EL CON - 
SEJO DE LA OACI (PARTE 3 ) .  (BOLETIN 675-10) 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Exce - 
l e n t l s i m a  J u n t a ,  en  l a  Cuenta f i g u r a n  d i v e r s o s  Men - 
s a j e s .  E l  primero,  que t r ae  c a l i f i c a c i ó n  de m6xima urgen - 
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c i a r  se r e f i e r e  a l a  aprobaci6n d e l  Acuerdo Sudamericano 

r e l a t i v o  a l a  Mejor Representación en e l  Consejo de l a  

O A C I .  

Dicho Acuerdo t i e n e  como p rop6s i t o  ob tener  l a  

concer tac ión  e n t r e  l o s  p a r s e s  sudamericanos pa ra  l o g r a r  

una mayor r ep re sen t ac i6n  de  l a  reg ión  e n  l a  e l e c c i ó n  d e l  

Consejo de  l a  OACI .  

~l e s t u d i a r  l o s  an teceden tes  r e spec to  de l a  u r  - 
genc ia ,  pude a d v e r t i r  que e l l a  d e r i v a  d e l  hecho de  que 

e l  Gobierno que p o s t u l e  s u  cand ida tu ra  e n  l o  concernien-  

t e  a l  Consejo de  l a  Organizacián,  deber5  haber  r a t i f i c a -  

do e l  Acuerdo a n t e s  d e l  2 1  de oc tubre  de  este año. 

Esa es l a  razón por l a  c u a l  se s o l i c i t a  l a  m á -  

xima urgencia  pa r a  e l  mencionado Acuerdo, s u s c r i t o e n  San - 
t i a g o  e l  2 1  de junio  de  1985 e n t r e  l o s  D i r ec to r e s  deAv& 

c i ó n  C i v i l  de  B o l i v i a ,  C h i l e ,  Ecuador, Paraguay, Per6  y 

Uruguay . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  p a l a  - 

bxa. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI.- Estoy viendo bas  - 
t a n t e  a t 6 n i t o  que ya l a  vez  pasada y ahora aparece  a q u i  

una nueva c l a s i f i c a c i ó n :  l a  máxima urgenc ia .  

Qu i s i e r a  que se m e  e x p l i c a r a  qué s i g n i f i c a  es- 

t o ,  porque noso t ros  no l a  tenemos consignada; que se m e  

i l u s t r e  r e spec to  de  La suma urgencia  y l a  máxima urgen- 

c i a .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- No e x i s -  

t e  máxima urgenc ia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- L a  m6xima s e r l a  

t r ami t ac ión  e x t r a o r d i n a r i a .  

Un señor  ASISTENTE.- Hasta quince  d l a s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No sé qué i n t e r é s  
hay en  e s t o .  ¿Est6 e l  t e x t o ?  
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E l  señor  SECEIETARIO DE LEGISLAC1ON.- Sir señor .  

L o  t r a j e  por s i  l a  Junta  deseaba f i rmar lo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- O f r e z c o  l a  palabra. 

~ H a b r l a  interés e n  f i rmar  esto a h o r a ,  inmediata  - 
m e n t e ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- N o  m e  opongo n i  m e  

preocupa. 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Yo f i r m a  - 
r i a ,  A l m i r a n t e .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Yo también. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- B i e n ,  yo t a m b i é n  

f i r m o  . 
A p r o b a d o .  

E l  señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- E s  sola - 
m e n t e  r a t i f i ca r lo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i .  C o n s t a  de un 

solo a r t i c u l o  . 
Un señor  ASISTENTE.- E s  de l a  D i r e c c i 6 n  de Ae- 

rondu t i ca .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No, de l  M i n i s t e r i o  

de R e l a c i o n e s  E x t e r i o r e s .  No es de la  Direcci6n de A e r o -  

náu t i ca ,  ¿o m e  e q u i v o c o ?  

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- 

P e r d b n ,  m i  G e n e r a l ,  se o r i g i n a  en un acuerdo de los  D i r e c  

t o r e s  de A e r o n S u t i c a  ..... ( n o  se en t i ende  e l  f i n a l  de l a  

frase) . 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- S1, pero es to  es de 

R e l a c i o n e s  E x t e r i o r e s .  

E l  señor  J E F E  DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- 

E l  M i n i s t e r i o  de R e l a c i o n e s  E x t e r i o r e s  debe t r a m i t a r l o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E l  M i n i s t e r i o  de Re - 
laciones es e l  interesado e n  e s t o .  No es l a  D i r e c c i ó n  de 

A e r o n á u t i c a .  
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El señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- 

Y un porcentaje de la Dirección de Aeronáutica. 

--Se producen varios diálogos. 

Un señor ASISTENTE.- El informe técnico lo man - 
da el Ministerio de Relaciones Exteriores y lo firma el 

General Piñeiro, de la Fuerza Aérea. 

El señor GENERAL MATTHE1.- S1. Realmente, no 

me preocupa. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- A ml, s l .  

El señor GENERAL MATTHE1.- En resumidas cuen - 
tas, es un grupito de señores que viaja para ac6 y para 

allá, y acuerdan materias que a nadie le interesan. 

--Se aprueba el proyecto. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Por el se- 

gundo proyecto --boletzn 670-05-- se pr,opone permitir a 

los transportistas terrestres, de carga y de pasajeros,rg 

programar sus deudas por concepto de derechos aduaneros e 

IVA . 
Tiene petición de simple urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Primera Comisi6n, Conjunta, simple urgencia y 

con difusión. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Almiran- 

te, recibz un documento de un conjunto de presidentes de 

organizaciones de taxistas, al cual adjuntan copia de una 

carta enviada a usted. 

En él, ellos piden ser incorporados a esto. 

Hago entrega de la comunicación. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i .  La r e c i b l .  

E l  señor GENERAL STANGE.- También l a  recibimos. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Yo l o s  r e c i b l  a 

e l l o s  y hablé  con e s a s  personas.. 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Les con- 

t e s t a r é  que s e  h izo  presente .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Dig6mosles que s e  

tendrá presente  y s e  e s t u d i a r 6  e l  problema. Todavla no 

habla l legado e l  documento. Recién ahora s e  ha r ec ib ido .  

Primera Comisión, Conjunta y con publ icidad pa- 

r a  que s e  calmen. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  t e r c e r  

proyecto de l e y  corresponde a l  b o l e t r n  671-05. 

La l e y  a c t u a l  de sociedades anónimas e s t a b l e c e  

l a  obl igac ión  de un r e p a r t o  mlnimo de dividendos de un 30% 

respecto  de l a s  sociedades anónimas a b i e r t a s .  

Mediante e l  proyecto s e  propone r e d u c i r  e s e  por- 

c e n t a j e  mlnimo, d e l  30 a l  l o % ,  h a s t a  e l  30 de juniode  1987, 

en l o  r e f e r e n t e  a aque l l a s  sociedades anónimas que firmen 

convenios con sus  acreedores  con e l  f i n  de r ep rogramarore  - 
f i n a n c i a r  sus  obl igac iones .  

T r a e  s o l i c i t u d  de simple urgencia .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

Primera Comisión, simple urgencia ,  Conjunta, con 

d i fus ión .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por e l  cuar  - 
t o  proyecto --bolet ln  672-13-- s e  propone p e r m i t i r a l p r g  

s i d e n t e  de l a  Rep6blica des ignar ,  a proposición d e l  Super- 

intendente de Aüministradoras de Fondos de P e n s i o n e s , u n r g  

presentante  a n t e  l o s  d i r e c t o r i o s  de cada administradora con 

e l  propós i to  de v e l a r  por e l  buen desempeño ... 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Un represen tan te  de 

quign? 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- D e l  P res i -  

dente  de l a  RepGblica. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Eso es l o  importan- 

t e .  

Hoy ya se hace un comentario sobre e s t o  e n e l d i a  - 
r i o ,  en e l  sen t ido  de que, segGn l o s  t r aba jadores ,  e s t o  no 

b a s t a .  

Corresponde a l a  Segunda Comisión. Simple urgen - 
tia, Comisión Conjunta y con publ ic idad .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  proyec- 

t o  s i g u i e n t e  f i g u r a  en e l  b o l e t l n  673-15 y por é l  se propo - 
ne f a c u l t a r  a l  Di rec to r  de l a  Empresa Por tua r i a  de Chi le  

para  r e p a c t a r ,  por una s o l a  vez,  l o s  c o n t r a t o s  de o b r a s t e r  

minadas por l a  Empresa con e l  ob je to  de incorporar  e n e l l o s  

un r e a j u s t e  compensatorio de l a s  a l z a s  cambiarias y arance 

l a r i a s  producidas en septiembre de 1 9 8 4 .  

No t r a e  s o l i c i t u d  de urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa labra .  

Cuarta Cornisi.611, t r6mi te  o r d i n a r i o  y con d i fu -  

s ión .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Bien. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  Gltimo 

Mensaje r e m i t e  una i n i c i a t i v a  l e g a l  contenida en e l  bole- 

t5n  674-02. 

A l  t enor  d e l  Mensaje, e l  fundamento d e l  proyec- 

t o  d e r i v a  de l a  c i r cuns tanc ia  de que l a  l e y  16 .752 ,  org6- 

n ica  de l a  Dirección General de Aeronsutica,  no cont iene  

l a  funcidn especifica que debe r e a l i z a r  dicha Dirección, 

cua l  es proporcionar l a  seguridad de vuelo de l as  opera - 
ciones  aé reas .  
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Para l o g r a r  este o b j e t o ,  s e ñ a l a  e l  Mensaje, es 

necesa r io  e l i m i n a r ,  por una p a r t e ,  a lgunas a t r i b u c i o n e s  

o torgadas  a l a  J u n t a  d e  Aeronsut ica C i v i l  que en  l a  ac- 

t u a l i d a d  no e j e r c e ,  y ,  por  o t r o  l ado ,  coord ina r  l a s  £un- 

c i o n e s  que desempeña l a  Direcc i6n  de  Aeropuertos y l a s d e  

l a  Dirección General de  Aeronáut ica C i v i l .  

También se propone una nueva a t r i b u c i ó n  pa ra  l a  

Dirección Meteorol6gica.  

N o  se s o l i c i t a  urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisión. 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- S1 y trá- 

m i t e  o r d i n a r i o ,  Almirante .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- B ien .  

¿Se l e  da o no se l e  da d i f u s i ó n ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Nosotros no hemos 

v i s t o  esta i n i c i a t i v a  anter iormente ,  y ,  además, en ningtín 

momento nos l o  p resen t6  l a  Direcc idn  de  Aerondutica.  

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- N o .  Hizo 

e l  t rámite  normal a t r a v é s  d e l  M i n i s t e r i o  d e  Defensa y no 

sé s i  en  l a  e t a p a  correspondiente  pasó por l a  Comisi6n. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No, no paso. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Pero d i -  

ce que e l  Comandante en  J e f e  d e  l a  Fuerza Aérea es e l  je- 

f e  d i r e c t o  de  l a  Dirección de  Aeronáutica.  

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Eso se 

propone en e l  a r t l c u l o  lo, m i  General .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s t 6  b i en ,  pero no 

pasó por ml. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- . . . . . (no 

se en t i ende  e l  comienzo de  l a  f r a s e  por hablar s i n  micró- 

fono) ... s u s c r i t o  por  l o s  Min i s t ros  de  Transpor tes ,  de  

Obras Pdb l i cas  y de  Defensa, o sea, e l  informe t é c n i c o .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Con d i f u s i b n .  

Se da  una cosa  t a n  absurda,  como que l a  D i r e c -  

c i ó n  de  AeronSutica puede p e d i r  sanci6n ,  pena y c a s t i g o  

para  l o s  p i l o t o s  m i l i t a r e s  de  c u a l q u i e r a  de  l a s  i n s t i t u -  

c i o n e s ,  que v i o l e n  las  d i s p o s i c i o n e s  d i c t a d a s  por e l l o s .  

Debe s e r  e l  Comandante en J e f e  y no e l l o s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  R e i t e r o  que no he 

v i s t o  e l  proyecto.  Ahora acabo de  saber  que e x i s t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  o t r o  es de  ju- 

n i o ,  y l o  i n c r e z b l e  es que ahora  nos p idan  máxima urgen- 

c i a ,  en c i r c u n s t a n c i a s  de  que en junio  s e  f i rmó e l  acuer  - 
do, y estamos v iv iendo e l  8 de oc tubre .  

El señor  GENERAL MATTHE1.- Por e s o  manifes té  

que,  personalmente,  no he pedido ninguna u rgenc ia ,  y hoy 

dTa m e  d i cen  que v iene  con urgencia .  No l o  s a b l a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No. Es td  r ev i sado .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por e s o ,  personal  - 
mente, n i  s i q u i e r a  me a g i t é  por este proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Probablemente,hay 

una v a r i a c i ó n  a un a r t l c u l o  de  l a  l e y  que ya e r a  acuerdo 

de 1975.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En t re  l o s  

o f i c i o s  de  l a  Cuenta f i g u r a ,  en primer l u g a r ,  u n o d e l P r e  

s i d e n t e  de l a  Rep6blica mediante el c u a l  formula indica-  

c i 6 n  a l  proyecto que s u s t i t u y e  e l  a r t l c u l o  1 2  de l a  Ley 

General de Telecomunicaciones, b o l e t z n  598-15. 

Ent re  o t r a s  ma te r i a s ,  se propone d a r  c a r á c t e r  

o b l i g a t o r i o  a l a  pub l i c idad  de l o s  d e c r e t o s  que otorguen 

concesiones de s e r v i c i o s  de  telecomunicaciones;  c r e a r u n a  

nueva c a u s a l  de caducidad de  las concesiones;  rebajar e l  
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margen i n f e r i o r  de las  multas por i n f r acc iones  no sancio-  

nadas especialmente,  y  e s t a b l e c e r  que l a  reso luc ión  que 

ap l ique  l a  multa tenga mér i to  e j e c u t i v o .  

La ind icac idn  i n c i d e  en un proyecto de  l e y  cuya 

t rami tac i6n  se encuentra suspendida, precisamente,  en es- 

pera d e l  r e c ibo  de e l l a ,  en e s t u d i o  en l a  Cuarta  Comisión 

Leg i s l a t i va .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- La i n i c i a t i v a  t ie -  

ne t r s m i t e  o rd ina r io .  

E l  señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Tiene c a l i f i  

cacidn de  f á c i l  despacho. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Podrlamos d e j a r l a  

con ese t r dmi t e .  

E l  señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- En t a l  caso ,  

nos quedarzan ocho d l a s  pa ra  s u  e s tud io ,  por ser un p ro  - 
yecto nuevo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No. S i  l a  t r ami ta -  

c ión  e s t 6  suspendida, e l  tiempo se empieza a  con t a r  s ó l o  

desde hoy. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.-  M i  A l m i  - 
r a n t e ,  f a l t a b a n  ocho d l a s  para cumplir e l  p lazo de  f ac i l  

despacho. A l o  mejor,  hab r l a  que cambiar l a  c a l i f i c a c i d n  

a  o rd ina r io ,  y  con e so  s e  so luciona  e l  problema. 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- S i  se l e  

da t r smi t eo rd ina r io ,  en t r e i n t a  d i a s  tendrlamos l i s t o  es- 

t o .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  La Cuarta Comisión 

continGa e l  e s t u d i o  d e l  proyecto en t r 6 m i t e  o rd ina r io .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay o t r a  

ind icac idn  d e l  señor P re s iden t e  de  l a  Repfiblica respec to  

d e l  proyecto de l e y  modi f i ca to r io  de las  normas sobre  con - 
t inuacibnde g i r o  y convenios contenidas  en l a  Ley de Quie  - 
bra s .  
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Dentro de l a s  ma te r i a s  de l a  ind icac ión  e s t a  l a  

de  determinar  que e l  quórum para  adoptar  e l  acuerdo sobre  

l a  cont inuidad  e f e c t i v a  de  g i r o  d e l  f a l l i d o  s ó l o  puedeaco - 
g e r s e  por acreedores  que rep resen ten ,  a 10 menos, dos t e r  - 
c i o s  d e l  pasivo de l a  q u i e b r a ,  con derecho a voto.  

Asimismo, s e  e s t a b l e c e  que l a  cont inuidad  de  g i  - 
r o  no podra comprender a l o s  acreedores  h i p o t e c a r i o c , p r e ~  

d a r i o s  y r e t e n c i o n a r i o s ,  y s e  p r e c i s a n  las  materias sobre  

l a s  que puede v e r s a r  l a  propos ic ión  de  convenio. 

E l  e s t u d i o  de  l a  i n i c i a t i v a  se h a l l a  r ad icadoen  

Comisión Conjunta y s u  t r a m i t a c i e n  también es ta  suspendi- 

da en  espe ra  de e s t a  ind icac ión .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tenla simple urgen - 
tia y corresponde a l a  Segunda Comisi6n. 

¿Cuánto tiempo n e c e s i t a n ?  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH .- . . . . . (no 

s e  e n t i e n d e  l o  que expresa por h a b l a r  s i n  micrófono) .... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- L a  consu l t a  se h i -  

zo  e l  15 de  septiembre y e l  E jecu t ivo  respondió . . . 
E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Fue e l  3 

de j u l i o  de  1984 .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  Mensaje es d e l  

año 1983 .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- E l  31 de 

j u l i o  de 1 9 8 4  l a  H .  J u n t a  de Gobierno acordó suspender l a  

t r ami tac ión  en  espe ra  de  ...... (no s e  escucha e l  f i n a l  

de  l a  f r a s e )  . 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Bien. S i  demoraron 

m6s de un año en env ia r  l a  ind icac ión ,  tomémoslo con c a l -  

m a  pues q u i e r e  d e c i r  que no apura: t r á m i t e  o r d i n a r i o .  

E l  señor  ALMIRaNTE MERINO.- E s t a  en Comisión 

Conjunta y cont in6a  su  e s t u d i o  con t r 6 m i t e  o r d i n a r i o .  
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- En seguida ,  

i nd i cac ión  d e l  señor  P r e s i d e n t e  de  l a  Rep6blica r e s p e c t o  

d e l  proyecto  de  l e y  que determina j u r i s d i c c i ó n  en ma te r i a s  

l a b o r a l e s  y c r e a  juzgados de  l e t r a s  d e l  t r a b a j o .  

Mediante e l l a  se c r e a n  dos nuevos juzgados de l e  - 
t r a s  d e l  t r a b a j o  en  Iqu ique  y Antofagas ta  y se determinan 

s u s  p l a n t a s .  

También s e  h a l l a b a  suspendida l a  t r ami t ac ión  de  

este proyecto  que e s t d  v iendo una Comisión Conjunta.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  P r e s i d i d a  por  l a  Se - 
gunda Comisi6n y t e n l a  tramite o r d i n a r i o .  Continda con 

e s a  c a l i f i c a c i 6 n .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- M i  Almiran - 
t e ,  l a  par te  o rgán i ca  d e l  p royec to  p r sc t i camente  e s t a b a  

l i s t a  ...... y en cuanto  a l  procedimiento,  también se ha . .  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO.- T r a m i t e  o r d i n a r i o ,  

Comisidn Conjunta.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Luego, o t r a  

i nd i cac ión  d e l  P r i m e r  Mandatario a l  proyecto  de  l e y  que mo - 
d i f i c a  e l  D.F.L. No 1, de  1968, E s t a t u t o  d e l  Persona l  de  

l a s  Fuerzas  Armadas, mediante l a  c u a l  se propone supr imi r  

l o s  grados  j e r á rqu i cos  de  soldados  y marineros y p r e c i s a r  

que este pe r sona l  debe p roven i r  de  l a s  e s c u e l a s  i n s t i t u c i o  - 
n a l e s ;  adecuar  l o s  t iempos de  permanencia en e l  grado p a r a  

e l  ascenso;  s a l v a r  a lgunas  i n t e r p r e t a c i o n e s  r e s t r i c t i v a s  

hechas en  a lgunas  de  s u s  d i s p o s i c i o n e s ,  y  r e g u l a r  l o s  pre-  

c ep to s  de  l o s  sue ldos  s u p e r i o r e s  e n  forma s i m i l a r  a l o s q u e  

r i g e n  pa ra  l o s  O f i c i a l e s .  

E s t a  i n i c i a t i v a  también l a  e s t u d i a  una Comisión 

Conjunta y t i e n e  suspendida s u  t r a m i t a c i ó n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Corresponde a l a  Co - 
misión Cuar ta ,  y l a  i n d i c a c i ó n  propone p rác t i camente  un pro  - 
yec to  nuevo con r e l a c i ó n  a l  que hab l a .  
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Por lo tanto, salvo mejor parecer de la Junta, 

pedirla informe sobre él a la Secretarla de Legislación, 

pues aqui se suprimen grados, lo que no estaba considera - 
do, es decir, repito, es totalmente nuevo. Nunca se ha- 

bía hecho esto. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- La Secretarla de 

Legislación debe emitir informe al respecto. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Qué pla - 

20, señor? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene trdmite de 

ordinario extenso y est6 radicado en la Cuarta Comisión. 

Se mantiene esa calificación y se pide informe 

a la Secretarfa de Legislacidn por ser prácticamente un 

nuevo proyecto. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Es una ini- 

ciativa sumamente laboriosa. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Suprimen el grado 

de marinero y empiezan con el de Cabo. En la Marina no 

pueden empezar como Cabos, sino como grumetes. 

Esto lo mandó el Ministro de Defensa. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En segui - 
da, se retira el proyecto que modifica el decreto ley No 

337, de 1974, sobre el Departamento de Bienestar de Cara - 
bineros de Chile. 

El retiro se solicita a proposición del señor 

Presidente de la Tercera Comisi6n Legislativa, formulada 

en sesión del 3 de septiembre del año en curso. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay inconvenien- 

te? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No. 

El señor GENERAL STANGE.- No hay inconvenien- 

te. 
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E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO.- Se r e t i r a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- También se 

s o l i c i t a  e l  r e t i r o  d e l  proyecto  de  l e y  que a u t o r i z a  l a  ven - 
t a  de  combust ibles  en  l a  forma que se i n d i c a ,  cons ignadoen 

e l  b o l e t l n  611-05. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay oposic ión?  

No hay. 

E l  s eñor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Asimismo, 

se r e t i r a  de  l a  Tabla de  e s t a  s e s i ó n  e l  p royec tode  l e y  que 

f i g u r a  e n  tercer l u g a r ,  b o l e t l n  631-11, r e l a t i v o  a l  Código 

S a n i t a r i o .  

E l l o ,  con e l  o b j e t o  de  que e l  señor  Min i s t r o  de 

J u s t i c i a  pueda conocer un nuevo pronunciamiento s o l i c i t a d o  

a  l a  Excma. Cor te  Suprema y e m i t i r  s u  pa r ece r  sobre  l a s  od  

se rvac iones  v e r t i d a s  por  l o s  organismos de  t r a b a j o  d e l  Po- 

d e r  L e g i s l a t i v o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay alguna ob jec i6n  

pa ra  r e t i r a r  de  l a  Tabla de hoy e l  proyecto  ubicado en  t e r  - 

ter luga r?  

E l  señor  GENERAL MATTHEI .- No. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No hay. 

E l  s eñor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se re t i ra ,  e n  espe-  

r a  d e l  informe d e l  E jecu t ivo .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- A con t inua  - 
c ibn ,  daré cuen ta  de algunos o f i c i o s .  

E l  primero es d e l  señor  P r e s i d e n t e  de  l a  Segunda 

Comisidn L e g i s l a t i v a  y se r e f i e r e  a l  proyecto  de l e y  que 
e s t a b l e c e  régimen p r e v i s i o n a l  d e l  pe r sona l  de  l a  DefensaNa - 
c i o n a l ,  b o l e t l n  572-13. 

E s t e  o f i c i o  est6 re lac ionado  con una i nd i cac i6n  

hecha por  e l  E j ecu t i vo  a l a  i n i c i a t i v a  seña lada ,  l a  q u e d i o  
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o r i g e n  a un informe complementario por p a r t e  de l a  Segunda 

Comisidn L e g i s l a t i v a ,  que p r e s i d e  l a  Comisión Conjunta.  

Se s e ñ a l a  que ,de l  e s t u d i o  d e  l o s  an t eceden te s , r e  - 

c u l t a  ind i spensab le  s o l i c í t a r  a l  E jecu t ivo  informe respec-  

t o  de  l a  mate r ia  sobre  l a  c u a l  ve r sa  l a  i nd i cac ión  sup le  - 
mentar ia ,  r e l a t i v o  a l a  opinión de  l o s  señores  Min i s t ro s  

de  Defensa Nacional ,  de Hacienda y d e l  Trabajo y Prev is ión  

Soc ia l ;  que, luego,  sobre  e s t a  i nd i cac ión ,  cor responder la  

que l a  S e c r e t a r í a  de  Legis lac ión  evacuara e l  informe co - 
r r e spond ien te ,  y ,  por  Gltimo, p ide  disponer  que, e n t r e t a n -  

t o ,  l o s  p l azos  l e g a l e s  y reg lamenta r ios  para  l a  t r ami t ac ión  

se cuenten desde l a  recepción d e l  informe t é c n i c o  s o l i c i t a  - 
do en e l  o f i c i o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

¿Habría acuerdo? 

El señor  GENERAL MATTHE1.- Bien. 

E l  señor  GENE- STANGE.- Acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Debe o f i c i a r s e  a l  

E jecu t ivo  para  h a c e r l e  p re sen te  que, r e spec to  d e l  proyec- 

t o  contenido en  e l  b o l e t l n  572-13, se r equ ie ren  informes 

de  l o s  Min i s t e r io s  ind icados  y que, despugs de  e so ,  s egu i  - 

rá e l  p lazo  para  con t inua r  l a  t r ami t ac ión  de . la  i n i c i a t i -  

va ,  que por e l  momento queda suspendido. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-  A l  f i n a l  

de l a  Cuenta o r d i n a r i a  hay un o f i c i o  d e l  señor  P re s iden te  

de  l a  Segunda Comisión L e g i s l a t i v a  a t i n e n t e  a l a  s i t u a  -- 
c i e n  l e g a l  y c o n s t i t u c i o n a l  d e l  proyecto de  l e y  orgdnica 

c o n s t i t u c i o n a l  sobre  e l  Tr ibunal  C a l i f i c a d o r  de  E lecc io  - 
nes ,  e n  cuanto a l  f a l l o  evacuado por e l  Tr ibuna l  Cons t i t u  - 
c i o n a l .  Dicho o f i c i o  t i e n e  fecha 4 de  oc tubre  de  1 9 8 5 .  

En é l  se consignan las  razones  de orden c o n s t i -  

t u c i o n a l  y l e g a l  pa ra  c o n c l u i r  en l o  expresado por  e l  se- 

ñor  P r e s i d e n t e  de  l a  Segunda Comisión L e g i s l a t i v a  en  l a  se - 
s i e n  r e c i é n  pasada. 
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Al comienzo de esta sesi6n se me hizo indicación 

a fin de que el oficio se lea o se incluya expresamente en 

el texto del Acta correspondiente. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Deseo explicar lo si - 
guiente . 

E1.otro día, al expresar que no deseaba concu - 
rrir a una Comisión Conjunta, no di todos los fundamentos 

del porqué, y estimo que uno siempre debe fundamentar lo 

que piensa, aunque esté equivocado, o si tiene razón. 

Por eso, aquí est6n en el fondo los argumentos 

que sustentan mi punto de vista, pero, lógicamente, no es 

necesario que se lean en esta ocasión. Solamente que que- 

den en Acta, para que la actitud que adopté la vez pasada 

no aparezca como una cosa arbitraria. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En buenas cuentas, 

el oficio se incluirla en Acta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sí, nada más que que 

de en Acta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

El señor TENI.ENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

--El oficio en referencia es del tenor siguiente: 

"ORD.: No 112-1 

"ANT.: Proyecto de Ley OrgSnica 
Constitucional sobre Tri 
bunal Calificador de  lec - 
cienes . 
Boletín No 548-06 

"MAT.: Situación constitucional 
y legal del proyecto. 

"Santiago, octubre 4 de 1985. 
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"DE: PRESIDENTE DE LA SEGUNDA COMISION LEGISLATIVA 

"A: EXCMA. JUNTA DE GOBIERNO 

"En sesibn legislativa celebrada el dla lo del 

mes en curso, tres señores miembros de la H. Junta de Go - 
bierno concordaron en remitir el proyecto de ley indivi- 

dualizado en la referencia a la Comisión Conjunta para 

que adecuara su texto al fallo del Tribunal Constitucio- 

nal, otorgsndole un plazo de treinta días para su despa- 

cho. 

"El Presidente de la Segunda Comisidn Legisla- 

tiva no estuvo de acuerdo con dicho pro~edimiento~pores - 
timar que la iniciativa debra remitirse al Ejecutivo a 

través de la Secretarla de Legislación, con las modifica - 
cienes señaladas por el Tribunal Constitucional. 

"La posicidn sustentada por el Presidente que 

suscribe se basa en las siguientes consideraciones jurl- 

dicas: 

"1.- Normas constitucionales y leqales pertinentes: Las 

normas constitucionales que regulan la situación ju 

rldica derivada del hecho que el Tribunal Constitu- 

cional, ejerciendo su atribuci6n del control de cons - 
titucionalidad de las leyes orgsnicas constituciona - 

les, reprueba en todo o parte un proyecto son las 

siguientes: 

"1.- Inciso primero de la disposici6n vigesimosegun - 

da transitoria; 

"2.- Artlculo 82, inciso primero No 1 e inciso ter- 

cero; 

"4.- Disposici6n.decimonovena transitoria, inciso 

cuarto. 

"Las normas legales pertinentes son los artícu- 

los 33, 35 y 36 de la ley No 17.983, dictada segGn lo es- 
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tablecido en la disposici6n constitucional precisada en el 

numerando cuarto anterior. 

"11.- interpretaci6n de las normas referidas en lo relati- 

vo al sistema de tramitacidn de la ley Organica Cons 

titucional en el periodo de transición. 

" A . -  El inciso primero de la disposición vigesimose- 

gunda transitoria expresa: "Para los efectos de 

lo prescrito en el inciso tercero del artlculo 

82 de la Constitución, la Junta de Gobierno de- 

berá remitir al Tribunal Constitucional el pro- 

yecto a que dicho precepto se refiere, antes de 

su promulgación por el Presidente de la Repcbli - 
can. 

"El inciso tercero del artlculo 82 de la Carta 

Fundamental a que se refiere la norma recién 

transmita expresa: 

"En el caso del número uno (control de constitu - 
cionalidad de las leyes orgánicas constituciona 

les), la C6mara de origen enviard al Tribunal 

Constitucional el proyecto respectivo dentro de 

los cinco dlas siguientes a aquel en que quede 

totalmente tramitado por el Congreso". 

"La expresión "totalmente tramitado" se repite, 

nuevamente, en el articulo 33 de la ley No 17.983 

-dictada de acuerdo con la disposician decimono - 
vena transitoria de la Constitucidn y que regu- 

la la formacidn de las leyes en el perlodo tran - 
sitorio-, pues expresa: 

""En la situación prevista en el inciso primero 

de la disposicidn vigesimosegunda transitoria de 

la Constitución Polltica, la Junta deberd remi- 

tir al Tribunal Constitucional el respectivo pro - 
yecto de ley orgsnica constitucional o de ley in - 
terpretativa de la Constitución dentro de los 

cinco dlas siguientes a aquel en que quede total - 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO - 

mente tramitado y antes de su promulgación por 

el Presidente de la RepGblica". 

"De las distintas normas constitucionales y le - 
gales transcritas podemos precisar, como pri- 

mer elemento para la solución de la cuestión 

planteada al inicio, el momento u oportunidad 

en que el legislativo debe enviar al Tribunal 

Constitucional para el ejercicio del control ju - 
rldico respectivo de una ley orgánica constitu- 

cional. 

"Ahora bien, existe una norma primera de inter - 
pretación de la ley que es obligatoria para to 

do aquel que debe precisar el alcance de una 

norma jurldica y que es el que "cuando el sen- 

tido de la ley es claro, no se desatenders a su 

tenor literal a pretexto de consultar su espl- 

ritu" . 
"En el caso en anblisis, todos los preceptos 

citados tienen un claro tenor literal y carece 

de oscuridad o complejidad, por consiguiente de - 
be fijarse el alcance de las expresiones "antes 

de su promulgaci6nU y "proyecto totalmente tra- 

mitado". 

"En primer lugar, antes de su promulgación siq 

nifica un perzodo de tiempo o momento que es 

anterior o precede al acto en que el Presiden- 

te de la Repdblica y la Junta firman el proyec - 
to en señal-de prornulgación (artTculo 36 de la 

ley No 17.983). 

"Como algdn intérprete pudiera estimar que an- 

tes de la promulgación no es un momento inme- 

diato o cercano en su anterioridad al acto de 

promulgaci6n, y puede ser cualquiera etapa en 

la tramitación del proyecto de ley, tanto el 

constituyente, en el inciso tercero del artlcu - 
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l o  8 2  de l a  Car ta  Fundamental y l a  l e y  No 17.983,  

en su  a r t i c u l o  3 3 ,  prec i san  dicho momento señalan - 
do "dentro  de l o s  c inco  d l a s  s i g u i e n t e s  a aquel  

en que quede to ta lmente  t ramitado".  

"Un proyecto de l e y  queda to ta lmente  t ramitado 

por e l  s is tema l e g i s l a t i v o  -en e l  caso a c t u a l o  

por e l  parlamento,- en e l  perlodo de  plena vigen - 
tia de l a  Const i tución- ,  ~ 6 1 0  cuando ha s i d o a p r o  - 
bado, por e l  l e g i s l a t i v o ,  pues de l o  c o n t r a r i o ,  

no s e  encuentra to ta lmente  t ramitado y f a l t a  su  

aprobación, 

"Por o t r a  p a r t e ,  c a r e c e r l a  de todo sen t ido  ex- 

p r e s a r  por e l  cons t i t uyen te  en, su  a r t l c u l o  8 2 ,  

i n c i s o  primero, No 1, y en  l a  norma vigesimose- 

gunda t r a n s i t o r i a  "an te s  de su promulgacibn", 

pues s ó l o  puede promulgarse aque l lo  que ha s i d o  

aprobado por e l  l e g i s l a t i v o .  

" D e  c o n t r a r i o ,  e l  cons t i t uyen te  y e l  l e g i s l a d o r  

habr ían  empleado o t r a  expres ión como por ejem- 

p lo  "durante  su  t r ami t ac i4n  l e g i s l a t i v a "  para  

i n d i c a r  e l  momento de envío a l  Tr ibunal  Consti-  

t u c i o n a l .  

"Finalmente, c a r e c e r l a  de toda e f i c a c i a  y r e l e -  

vancia e l  Control  de Cons t i tuc iona l idad  por pa r  - 
t e  d e l  Tr ibunal  competente para  e l l o ,  s i  aque-- 

110 respec to  de l o  que se pronuncia es un mero 

proyecto,  p o s i b i l i d a d  de l e y  o  bosquejo de l e -  

g i s l a c i 6 n r  pues es r e q u i s i t o  e s e n c i a l  para  f i -  

jar l o s  a lcances  de las normas j u r l d i c a s  que se 

cont ro lan  e l  que todo e l  proyecto e s t é  aprobado 

con un c a r á c t e r  de  d e f i n i t i v o  por e l  L e g i s l a t i -  

vo, a tendida  l a  exigencia  de cons idera r  l o s  e l e  - 
mentos ldg ico  y s i s t emá t i co  en l a  i n t e r p r e t a  -- 
c i6n  de l a  l e y .  
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"B.- Determinado el momento en que debe enviarse el pro - 
yecto al Tribunal Constitucional, es necesario pre - 
cisar cuáles son los efectos de la sentencia o re- 

solución de dicho Tribunal cuando controla la cons - 

titucionalidad en el caso del número primero del 

inciso primero del artlculo 82 de la Carta Funda- 

mental. 

"Los efectos del fallo del Tribunal respectivo en 

cuanto a la tramitación del proyecto de ley orgdni - 

ca constitucional son dos: 

"1.- La sentencia es inamovibleentérminos que con - 
tra ella no procede recurso alguno, salvo la 

facultad del propio Tribunal para rectificar 

un error de hecho. 

"Es decir, 10 resuelto pasa a ser verdad juri - 
dice constitucional no sujeta a m6s discusión. 

"2.- Las disposiciones que el Tribunal declare in- 

constitucionales no podr6n convertirse en ley 

en el proyecto de que se trate (artlculo 83, 

inciso segundo, segunda parte). 

"En otros términos, deben ser eliminadas del 

proyecto de ley orgdnica constitucional. 

111.- Organo constitucional con facultad para eliminar las 

disposiciones objetadas de inconstitucionales por el 

Tribunal Constitucional y continuación de la tramita- 

ción del proyecto. 

"Resulta evidente que la materia no se encuentra 

expresamente resuelta por la Constitucion Polltica ni 

por la ley No 17.983, tanto para el periodo de vigen- 

cia plena de la Constitución como para el perlodo 

transitorio, pero ello porque se encuentra impllcita- 

mente resuelta con la interpretación armónica de las 

normas jurldicas, ya que de lo contrario seria forzar 

la naturaleza misma de las cosas. 
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"E1 primer punto de referencia se radica en 

que la normativa legal y constitucional exige que 

el proyecto respectivo se envle al control de con2 

titucionalidad una vez totalmente tramitado por el 

~egislativo. 

"Esto es, una vez que el proyecto está apro - 
bado por la Junta de Gobierno, pues ~ 6 1 0  en ese ins - 
tante est6 totalmente tramitado en el Legislativo. 

"Ahora bien, cuando un proyecto estd total- 

mente aprobado en el sistema legislativo, la Junta 

de Gobierno y cada uno de sus miembros carecen de 

facultad legal para formular indicaciones u observa 

cienes a su respecto. Ello sería un nuevo proyecto 

de ley. Esta afirmación no requiere de mayores ex- 

plicaciones por lo evidente y, porque, asimismo,los 

drganos del Estado deben actuar de acuerdo a sus fa - 
cultades constitucionales y legales y, en parte al- 

guna, la normativa constitucional o legal vigente 

otorga a los miembros de la Junta o a la Junta mis- 

ma una vez totalmente tramitado por ella o aprobado 

un proyecto de ley facultad para modificarlo de ofi - 
cio . 

"Por consiguiente, la Junta de Gobierno s6- 

lo tiene la facultad de eliminar las disposiciones 

objetadas de inconstitucionales por el Tribunal 

respectivo y elevar el proyecto al Presidente de la 

Repfiblica. 

"Aceptar la tesis contraria y estimar que 

la Junta de Gobierno tiene otra facultad distinta 

y puede continuar conociendo del proyecto significa: 

"1.- Vulnerar la Constitución Polltica y la ley N o  

17.983 sobre tramitación de las leyes, pues con - 
tinuará conociendo de un proyecto "totalmente 

tramitado por ella", sin que exista observación 

del Ejecutivo por la vla del llamado "veto" y 
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sin que exista norma juridica alguna que le 

otorgue esta facultad, debiendo como órgano 

pGblico cumplir estrictamente la normativa vi - 
gente. 

"2.-  Desconocer, impl5citamente, el carácterdeina - 
movible del fallo del Tribunal Constitucional, 

pues cualquiera modificación, .aI.t.eraciÓn u 

otra supresidn en el proyecto aprobado, podría 

alterar el sentido y alcance del proyecto cuya 

constitucionalidad controló el Tribunal respec - 

tivo . 
"En otros términos, por la vla de las adi- 

ciones o modificaciones podrla llegar a estructurar - 
se una norma de reemplazo tan inconstitucional como 

la objetada por el Tribunal. 

"1V.- Finalmente, la interpretación que anteriormente se 

ha dado es armónica con el contexto normativo de la 

formación de las leyes en el sistema transitorio re - 

gulado por la disposicibn decimotercera transitoria 

de la Constitución Política, toda vez que el artícu - 
lo 35 de la ley No 17.983 permite a S. E. el Presi- 

dente de la Repbblica, en su carácter de Gobernador 

del Estado y ejecutor de las leyes, formular obser- 

vaciones al proyecto cuando éste, a ralz de las su- 

presiones ordenadas por el Tribunal Constitucional, 

tenga vaclos que impidan la correcta ejecuci6n de 

la ley. 

"Saluda atentamente a V.E. 

( firma) 

"FERNANDO MATTHEI AUBEL 
"General del Aire 

"Comandante en Jefe de la Fuerza Aérea 
"Miembro de la Junta de Gobierno 

"Presidente de la 11 Comisión Legislativa." 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay dos ma- 

terias para Cuenta extraordinaria, respecto de las cuales 

solicito autorización de la H. Junta, señor Almirante, pa- 

ra informarlas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo para 

aceptar la Cuenta extraordinaria? 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En el primer 

documento de la Cuenta extraordinaria,el señor Presidente 

de la Cuarta ComisiBn Legislativa incluye un informe elabo- 

rado por las Comisiones Legislativas Primera, Tercera y Cuar - 
ta respecto del proyecto de ley orgánica constitucional so - 
bre el Tribunal Calificador de Elecciones,que incide en la 

sentencia dictada por el Tribunal Constitucional, pidiendo 

que este informe se incluya en esta Sesión, actuando como Re - 

lator don Gabriel del Fgvero Valdés. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- S I .  

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Entonces, llegado el 

momento, se incluye en la Tabla de la Sesión. 

A Tabla. 

PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA ACUERDO ENTRE LOS GOBIERNOS 

DE LAS REPUBLICAS D E  CHILE Y DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMERI - 
CA RELATIVO AL USO D E L  AEROPUERTO DE ISLA D E  PASCUA (BOLE- 

T I N  No 665-10)  

El señor SECRETARIO D E  LEGISLACI0N.- Hay también 

un oficio del señor Presidente de 1a.Primera Comisión Legis - 
lativa que se refiere al proyecto de Acuerdo entrelos Gobier - 
nosde Chile y de los Estados Unidos de ~orteamérica referente 

al uso del aeropuerto de Isla de Pascua. Boletln No 665-10. 
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Señala el Almirante señor Merino la conveniencia 

de cambiar la calificaci6n del proyecto que, en este momento, 

estd como de fScil despacho. Funda su solicitud en que la ur - 

gencia radica en la necesidad de dar inicio a los trabajos de 

ampliación del aeropuerto de Mataveri, por cuanto ellos están 

programados realizarse en un plazo que, conforme a los respec - 
tivos contratos, tienen una fecha fija de término. 

Por tal motivo, el retraso en el inicio de las obras 

obliga a realizar los trabajos correspondientes en un menor 

tiempo que el previsto, con los consiguentes perjuicios que 

ello acarrea. 

En dicha virtud, solicita que se deje sin efecto la 

calificación de f5cil despacho que se le dispuso a la inicia- 

tiva y se le cambie a procedimiento extraordinario. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla inconveniente? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No hay inconveniente. 

El señor GENERAL STANGE.- No hay. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- No hay inconve - 
niente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Si hay alguien que ten- 

ga inconveniente para firmar inmediatamente, ojalá lo manifes - 
tara,prque tengo que ir a Estados Unidos en la próxima semana 

y convendria que estuviera firmado. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Inmediatamente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿General Benavides? 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Yo pienso,Almi - 
rante,que bien podriamos firmar el 15. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No, me voy el lunes 14. 

Por Gltimo, si hay algGn inconveniente, se firmarla 

despuds no mbs. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Lo que pienso es 

lo siguiente, Almirante. 
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Se le ha dado tanta importancia a este proyecto, 

se ha hablado tanto, llega a la Junta y se aprueba sobre 

Tabla. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¡NO, no! 

Ya lleva dos semanas. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Démonos algo 

de tiempo. 

--Dislogos. 

El señor GENERAL STANGE.- Yo tampoco lo he visto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo lo he visto y sé 

que no tendr6 ning6n inconveniente. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No tengo ningGn incon- 

veniente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo tampoco. 

Podrla ser antes, entonces. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Lo he conocido desde 

el comienzo. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Incluso, es m6s. 

Estoy informado de que la Embajada Americana ha estado 

haciendo gestiones , preguntando cómo estd el proyecto, etcétera. 

Una- suerte, no de presiOn, pero .están pzesentes en e 1 asunto . 
El señor GENERAL MATTHE1.-Es curioso. 

Los 6nicos interesados en esto somos nosotros, no 

los norteamericanos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Nosotros somos, no los 

norteamericanos. 

Esa es la realidad. 

El señor GENERAL MATTHE1.- A los Gnicos que les in- 

teresa el proyecto e.s ,. a nosotros. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- A todos los chilenos, 

no a los americanos. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Sin embargo, no 
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parece ser tan asl, porque la Embajada está interesada. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El problema es que 

hay un contrato que est6 firmado--y esto se hizo antes de 

que se terminara de firmar el proyecto--entre la firma 

constructora y Estados Unidos,en que le dan a aquélla, 

por decir, tres meses para terminar el proyecto de la 

ampliación de la cancha, que son cuatrocientos metros, 

Si la firma constructora no puede ernpezar.has- 

ta que esto no sea aprobado por la Junta y en la medida 

en que le dan un plazo fijo --creo que es el lo de enero-- 

y no alcanza esta firma a terminar, tiene que comenzar a 

pagar multas y esta firma constructora es chilena. 

Por lo tanto, la Gnica que sufre deterioro o per - 
juicio es la firma chilena. 

Entiendo que ya no cabe tampoco hacerle ninguna 

modificación, porque es sl o no. No se le puede hacer una 

modificacion. Es igual que el otro que acabamos de firmar. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Muy bien, lo 

firmo , Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Gracias. 

El señor GENERAL STANGE. - Conforme. 
--Se aprueba el proyecto. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada 

mi Cuenta. 

El Secretario de la Junta tiene Cuenta. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Mi Almirante, 

H. Junta, por oficio de fecha 3 de octubre Gltimo, el se- 

ñor Comandante en Jefe de la Armada y miembro de la H. Jun - 
ta de Gobierno, Almirante don José T. Merino Castro, comu- 
nica a la Excma. Junta de Gobierno que se ausentará del pals 

entre los dlas 14 y 27 del mes de octubre de 1985, ambas 
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fechas inclusive, con motivo de la invitaci6n que le for- 

mulara el señor Jefe de Operaciones Navales de los Esta - 
dos Unidos de Norteamgrica, Almirante don James D. Watkins. 

Señala, además, que durante ese perxodo será sub- 

rogado en sus funciones institucionales y legislativas por 

el señor Jefe del Estado Mayor General de la Armada, Vice- 

almirante don Germán Guesalaga Toro. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sf. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor .ALMIRANTE MERINO. - Gracias. 

Terminada la Cuenta. 

Ofrezco la palabra. 

Si no hay nada más para la Cuenta, pasarlarnos a 

la Tabla e incluirlamos en ella el informe de la Cuarta Co- 

misi611, Conjunta, sobre el fallo del Tribunal Constitucio - 
nal en cuanto al Tribunal Calificador de Elecciones. 

LHabrla acuerdo en eso? 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor GENERAL MATTHEI . - Bien. 
El señor ALMIRANTE MERINO,- Con respecto al ter- 

cer punto de la Tabla, hay acuerdo en haberlo suprimido. 

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL.D.F.L. No 1, DE 1980, 

ESTATUTO DEL PERSONAL DE LA POLICIA DE INVESTIGACIONES 

DE CHILE (BOLETINNO 629-02) 

El señor ALMIRANTE .MERINO.- Tiene la palabra el 

Informante. 

El señor TTE. CORONEL DE EJERCITO (J) ELEAZAR 

VERGARA, RELATOR.- Muchas gracias. 

Con la venia que me conceden los señores miem - 
bros de la Excma. Junta de Gobierno, este proyecto tiene su 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

or igen  en un Mensaje de  S.E.  e l  P re s iden t e  de  l a  RepG- 

b l i c a ,  e l  que fue  c a l i f i c a d o  d e  f S c i l  despacho para  to -  

dos l o s  e f e c t o s  l e g a l e s  y reglamentar ios  correspondien- 

tes.  

La i n i c i a t i v a  cons ta  de  un a r t l c u l o  Gnico cuya 

f i n a l i d a d  es i n t r o d u c i r  un a r t l c u l o  t r a n s i t o r i o  a l  Esta- 

t u t o  d e l  Personal  de  Inves t igac iones  de  Chi le  en e l  sen- 

t i d o  de  a u t o r i z a r  du ran t e  l o s  perlodos c a l i f i c a t o r i o s  de  

l o s  años 1985 y 1986 e l  i n c l u i r  en l a  l i s t a  anual  de  re- 

t i r o s  a l o s  O f i c i a l e s  de  d i cha  i n s t i t u c i ó n  c a l i f i c a d o s  

en l i s t a  No 1. 

Como fundamento de  l a  i n i c i a t i v a  se seña l a  en 

e l  Mensaje de  Su Excelencia y en e l  informe t écn i co  d e l  

señor Min i s t ro  de  Defensa Nacional que l a  norma t r a n s i t o  - 
r i a  que se propone, y que l e  o to rga  una v igenc ia  tempo - 
ralmente l i m i t a d a ,  pe r s igue  d a r  una mayor a g i l i d a d  a l  mo - 
vimiento d e  l o s  Escalafones  d e  O f i c i a l e s  d e  l a  i n s t i t u -  

c ión ,  s i t u a c i d n  que no se produce en l a  a c t u a l i d a d ,  por 

cuanto no e s  p o s i b l e  poder l lamar  a  r e t i r o  a  l o s  Of ic ia -  

les c l a s i f i c a d o s  en l i s t a  No l .  

En e l  e s t u d i o  d e l  proyecto que s e  r e a l i z ó  du - 
r a n t e  su t r ami t ac ión  l e g i s l a t i v a ,  l a  S e c r e t a r l a  de  Legis  - 

l a c i ó n  est imó que l a  i n i c i a t i v a  e r a  i d h e a ,  desde e l  pun - 
t o  de  v i s t a  c o n s t i t u c i o n a l  y no l e  formuló observaciones 

en r e l a c i ó n  con su  j u r i d i c i d a d  de  fondo, s i n o  que algunas 

de c a r á c t e r  formal que,  en  d e f i n i t i v a ,  l a  mejoran en un 

t e x t o  s u s t i t u t i v o  que propone. 

En cuanto a  l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  Prime- 

r a  y Terce ra ,  é s t a s  ap roba ron . l a  i dea  de  l e g i s l a r  sobre  

l a  mate r ia  y formuLaron como ind icac ión  e l  t e x t o  s u s t i t u  - 
t i v o  propuesto por  l a  S e c r e t a r f a  de  Leg is lac i6n .  

Del mismo modo se pronunció. l a  Comisi6n In for -  

mante, l a  Cuarta  Comisidn L e g i s l a t i v a ,  acogiendo e l  tex-  

t o  s u s t i t u t i v o  propuesto por  l a  S e c r e t a r l a  de  Leg is la  - 
c ión ,  consagrando e s t a  norma con c a r á c t e r  t r a n s i t o r i o ,  
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por estimar que los fundamentos consignados, tanto en 

el Mensaje como en el informe técnico del señor Ministro 

de Defensa Nacional, eran suficientes para otorgarle tal 

carácter. 

Por el contrario, la Segunda Comisión Legisla- 

tiva aprob6 la idea de legislar sobre la materia, concor 

dando respecto del contenido de la norma que se propone, 

pero estim6 que este precepto deberla tener el carácter 

de permanente y no de transitorio, en atencien a que la 

situación podrla producirse en el futuro y que adem5s és - 
ta serza arm6nica con las normas que al efecto establece 

el Estatuto del Personal de las Fuerzas Armadas. 

El señor Ministro de Defensa Nacional estuvo 

de acuerdo con el artlculo propuesto por la Secretarla 

de Legislación sobre la materia. 

Esto es, en sIntesis, Excma. Junta, lo que po- 

drla informar al respecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Muchas gracias. 

Ofrezco la palabra. 

Tiene la palabra el General señor Matthei. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No es un problema 

de principios. Estimo que deberfa ser asf, pero no hare- 

mos un problema por esto. De manera que si tres coinciden 

con un punto de vista, retiro mi observación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Quisiera agregar a 

lo que acaba de decir el General Matthei, que nosotros tu - 
vimos la misma inquietud en el sentido de por qué no era 

igual. 

En realidad, hay un poderoso argumento para de- 

cir por qué no es igual. Porque en caso de que sea un Go- 

bierno diferente al que tenemos y un Director de Investi- 

gaciones también diferente al actual y esto hubiera sido 

en tiempos de Allende, a este hombre que acaba de morir, el 

señor Rada, lo habrlan echado inmediatamente. Rada estaba 

en lista No 1 y por eso se salvd. 

Yo estaba en Valparalso, era Intendente. 

Por ello, creo que es bueno que sea solamente 

transitorio, ya que nos da la seguridad de que los que son 

clasificados en lista N o  1, van a tener cierta permanencia, 
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como, asimismo, que los de investigaciones no sean unos 

bandidos colocados por el Gobierno de turno. 

Esa fue la raz6n. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

Retiro mi observaci6n. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

Gracias. 

--Se aprueba el proyecto. 

2. PROYECTO DE LEY QUE CONCEDE AGUINALDOS DE FIESTAS PATRIAS 

Y DE NAVIDAD (BOLETIN No 662-05) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Estos aguinaldos fue- 

ron anunciados.por el Presidente.de la República y explicita 

dos y estudiados en Comisi6n Conjunta. 

Antes de empezar la relacien, quisiera saber si 

hay observaciones sobre la materia. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Yo no tengo obs- 

servaciones. 

El señor GENERAL STANGE.- No hay observaciones. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No hay. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Si no hay observaciones, 

se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto 

3. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA CODIGO SANITARIO (BOLETIN 

No 631-11) 

--Se retira de Tabla por acuerdo adoptado duran - 
te la Cuenta. 

4. INFORME DE COMISIONES LEGISLATIVAS 1, 111 Y IV RESPECTO DE 

SENTENCIA DEL TRIBUNAL CONSTITUCIONAL RECAIDA EN PROYECTO DE 

LEY ORGANICA CONSTITUCIONAL SOBRE TRIBUNAL CALIFICADOR DE 

ELECCIONES (BOLETIN No 548-06) 

~l señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el abo- 

gado Informante. 

El señor DEL FAVERO VALDES, RELATOR.- Con la venia 

del señor Almirante. 
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Señores miembros de la Junta, me corresponde re- 

latar el informe elaborado por las Comisiones Legislativas 

Primera, Tercera y Cuarta en relacidn con la sentencia del 

Tribunal Constitucional que recayó sobre la ley orgánica 

constitucional del Tribunal Calificador de Elecciones. 

Estas tres Comisiones Legislativas se reunieron 

para analizar la forma de adecuar el texto del proyecto de 

ley orgánica constitucional del Tribunal Calificador de 

Elecciones al tenor de lo dispuesto por el fallo del Tribu- 

nal Constitucional. 

~l an6lisis se refirió, en primer lugar, al pro- 

blema de los reparos constitucionales formulados al inciso 

sexto del artlculo 2"  del proyecto de ley, respecto del 

cual el Tribunal Constitucional objetó dos frases que de- 

clan relación con la oportunidad en que deblan asumir sus 

funciones los nuevos miembros del Tribunal Calificador de 

Elecciones. 

Respecto de este problema, hubo consenso en que 

las supresiones ordenadas por el Tribunal Constitucional 

eran perfectamente adecuadas, toda vez que habla un error 

en la disposición y con las supresiones quedó subsanado y 

se permite una adecuada aplicación de la norma. 

En segundo lugar, también se analizó el problema 

del artlculo finaldel proyecto, que también fue objetado 

por inconstitucional. Este precepto determinaba la oportu- 

nidad en que debla entrar en vigencia la ley, que estaba 

fijada en sesenta dlas antes de la primera convocatoria a 

elecciones de Diputados y Senadores. 

Respecto de estas. dos disposiciones, inciso sex- 

to del artlculo 2' y artlculo final, hubo consenso entre 

las tres Comisiones participantes en las reuniones, en que 

podlan ser suprimidos sin mayores inconvenientes. 

Sin embargo, respecto de la tercera norma objeta - 
da por el Tribunal Constitucional, esto es, el artículo lo 

transitorio, que disponla la oportunidad en que se debla 

reunir la Corte Suprema para los efectos de realizar la 
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primera designaci6n de los miembros del Tribunal Califica - 
dos de Elecciones, hubo dos posiciones divergentes. 

por una parte, la Primera Comisi6n Legislativa 

sostuvo la posición de que la eliminación del artlculo lo 

transitorio provocaba un vaclo en la ley, en el sentido 

de que quedaba sin fijación la oportunidad en que la Cor- 

te Suprema debla realizar el pleno extraordinario para de - 
signar los primeros miembros del Tribunal Cali£icador,y 

esto, fundamentalmente, porque el artlculo 2 O  permanente 

de la iniciativa sólo se refiere al pleno que deberealizar - 

se para la renovación de los miembros del Tribunal Cali- 

ficador. En consecuencia, ese artlculo 2' jugaba en rela- 

ción al artlculo l o  transitorio. 

Fundamentalmente, también argumentó que en Dere - 
cho Pdblico los órganos del Estado solamente pueden hacer 

aquello que les está pe~mitido expresamente por la ley y 

que,no estando determinada La oportunidad en que se debe 

realizar el primer pleno extraordinario, habrla un vaclo 

que impedirla la aplicación práctica de esta norma. 

También entiende que la Excma. Junta de Gobierno 

no podrla remitir al Ejecutivo un proyecto que, eventual - 
mente, adoleciera de un vaczo que le impidiera su aplica - 
ci6n práctica y estima que es una obligación y responsabi- 

lidad del Legislativo regular el aspecto que haya quedado 

en el vaclo. 

Ello también serla concordante con lo que even - 
tualmente dispone el Considerando Vigesimoprimero de la 

sentencia del Tribunal Constitucional que, aparentemente, 

llama a regular este aspecto cuando dice que el artlculo 

84 de la Constitución, relativo al Tribunal Calificador, 

comenzará a regir en la fecha que señale su ley respectiva 

en relaci6n con la primera elección de Senadores, salvo en 

lo concerniente a los plebiscitos y a los partidos pollti- 

cos, materias respecto de las cuales el citado artlculo 84 

regirá con la anticipaci6n debida que establezca esa misma 

ley. Esto dice el Considerando vigesimoprimero de la sen - 
tencia. 
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En razón de este Considerando podrla concluirse, 

entonces, que el Tribunal Constitucional llama a la Jun - 

ta de Gobierno a proponer, eventualmente, una norma de reem - 

plazo en esta materia; que el artlculo 36 de la ley orgSni- 

ca constitucional del Tribunal Constitucional, que dispone 

que una vez ejercido el control de constitucionalidad la 

Junta de Gobierno debe remitir el proyecto al Ejecutivo pa- 

ra su promulgación, debe ser entendido de un modo amplio y 

en términos lógicos y consecuentes con la racionalidad del 

sistema de formación de leyes y considerando el principio 

de la economía procesal en la formación de las leyes. 

Por lo tanto, debe ser entendido en ese contexto, 

y en tal virtud,la Junta de Gobierno estarla facultada para 

proponer una norma de reemplazo en el evento de que se sus- 

cite un vaclo con las supresiones ordenadas por el Tribunal 

Constitucional. 

Por otra parte, en base al argumento del absurdo, 

no podrla llegarse a la conclusión de que una ley se publi- 

cará con un vaclo que la haga inoperante. Eso parece poco 

razonable. 

De manera tal que entiende la Primera Comisión Le - 
gislativa que es una facultad de la Junta de Gobierno regu- 

lar ese vaczo que se produzca con motivo de una supresión 

dispuesta por el Tribunal Constitucional. No ocurre esto 

con respecto al inciso sexto del artlculo 2' ni con el ar - 
tlculo final, en cuyo caso operan las normas generales. 

Por su parte, en relaci6n al especifico problema 

que se suscita con el articulo l o  transitorio, en principio, 

la Primera Comisión Legislativa intentaba hacer una determi- 

nacidn de la oportunidad en que debla realizarse este pleno 

extraordinario en función de los mismos eventos que menciona 

el fallo del Tribunal Constitucional, esto es, la realiza - 
ción de un plebiscito presidencia1,que corresponde hacer en 

1989,o de alg6n plebiscito correspondiente a una reforma 

constitucional. 

No estima que sea procedente fijarlo en función de 
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la Ley de Partidos Politicos, porque ésta está en trámite 

y no se sabe qué funciones otorgará o no otorgará y no hay 

ninguna norma constitucional que obligue en tal sentido. 

Por otra parte, la simple eliminación del articu - 
lo transitorio fue la posición sustentada por las Comisio- 

nes Legislativas Tercera y Cuarta, también con sus razones 

juridicas. 

En opinión de estas dos Comisiones, la supresión 

de la norma del articulo lo transitorio no provoca un vacio 

en estricto rigor en la aplicación de la ley, porque si 

bien es cierto no está determinada con exactitud la oportu - 
nidad en que el pleno de la Corte Suprema deberá realizarse 

para hacer la primera designación de los miembros del Tribu - 
nal Calificador, esta oportunidad la determinará soberana - 
mente la Corte Suprema, toda vez que está facultada por la 

Constitución y por la misma ley,de la cual estamos hablan- 

do,para efectuar las designaciones. 

Se lo ordena la propia Constitución, de manera 

que la atribución para realizar la designación la tiene ex- 

presamente dada en la Constitución y en esta misma ley. 

En esa virtud, sencillamente lo que ocurre es 

que la Corte Suprema determinará, ella, soberanamente, de 

acuerdo cuando lo estime conveniente y oportuno, la ocasión 

en que realizará la primera designacidn de los miembros del 

Tribunal Calificador. 

En segundo lugar, entiende que el Considerando 

vigesimoprimero de la sentencia del Tribunal Constitucio- 

nal se refiere especlficamente al problema de la vigencia 

del articulo 84 de la Constitución y de la ley,y no se re - 
fiere al problema de la primera designación de los miembros 

del Tribunal Calificador. De tal manera que no seria atinen- 

te al problema en discusión. 

Les preocupa también, a estas dos Comisiones, que, 

al tenor del fallo del Tribunal Constituciona1,la eventual 

norma de reemplazo deberia fijar la realización del pleno 

extraordinario en función de tres aspectos: del plebiscito 
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presidencial que debe tener lugar en 1989, de alguna refor - 
ma constitucional o de lo que, eventualmente, la Ley de 

Partidos Pollticos le asigne. 

De estos tres eventos, el más cercano y el único 

cierto es el plebiscito presidencial de 1989. No hay ningu - 
na reforma constitucional en trámite, no hay ning6n plebis - 
cito a la vista y la Ley de Partidos Pollticos estd en trd - 
mite. Ello, en la práctica, implicarla diferir la aplica - 
ci6n pr6ctica de la ley, lo que parece ser contrario a la 

interpretación que el Tribunal Constitucional ha dado a 

las normas aplicables a esta ley. 

En consecuencia, estiman que el efecto prdctico 

de poner una norma de reemplazo podrla ser contrario al es - 
plritu del fallo del Tribunal Constitucional. 

Por otra parte, también les preocupa que dicha 

norma de reemplazo podrla considerarse inipiativa exclusi- 

va del Presidente de la ~epública, al tenor de lo dispues- 

to en el No 2 del inciso cuarto del artlculo 62, ya que di - 
ce relación con la creación de un nuevo servicio público, 

que serla materia exclusiva de competencia del Presidente 

de la República. 

Por último, las Comisiones Legislativas Tercera 

y Cuarta tienen s e r i a s  dudas acerca de si  procesalmen- 

te existen instancias jurldicas para formular una norma de 

reemplazo. 

En opinión de estas Comisiones, el artlculo 36 

de la Ley OrgSnica del Tribunal Constitucional es bastante 

perentoria en cuanto a que la Junta de Gobierno, una vez 

ejercido el control de constitucionalidad, sólo debe limi- 

tarse a remitir el proyecto al Presidente de la Repfiblica 

para su promulgación. 

Entendida asl la norma, parece diflcil que la 

Junta de Gobierno pueda proponer una norma de reemplazo 

en esta etapa de la formación de la ley. Ello se reforza - 
rla por el hecho de que las leyes orgdnicas constituciona- 

les van al control de constitucionalidad previo del Tribu- 

nal Constitucional una vez que ya estsn aprobadas por el 
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Ejecutivo y por el Legislativo, de manera tal que ~610 

subsiste el trámite de la promulgación. 

Sin perjuicio de lo expuesto, las Comisiones 

Legislativas Tercera y Cuarta, entonces, en consideración 

a lo relatado, estiman que deben suprimirse las normas ob - 
jetadas por el Tribunal Constitucional y remitirse el pro - 

yecto al Presidente de la Rep6blica para su promulgación. 

En definitiva, la Primera Comisión Legislativa 

acordó proceder de la misma manera, por razones de indole 

práctica, no obstante, de que en su opinión no se ha prod~cido 

todavla el deshacimiento de la competencia de la Junta de 

Gobierno para los efectos de proponer una norma de reempla - 
zo, si el vaclo que se produjese a razz de la supresión 

dispuesta por el Tribunal Constitucional implicara la ino- 

perancia de la ley. 

En opinión de la Primera Comisi6n Legislativa, 

la instancia procesal y jurLdica para ello subsiste. 

Es cuanto puedo informar. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Muchas gracias. 

Ofrezco la palabra. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- No tengo obser - 
vaciones , Almirante, 

El señor GENERAL STANGE.- No hay observaciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Quiero dejar constan - 
tia de que el dnico Poder Legislativo y constitucional del 

pals es la Junta de Gobierno y que nadie más que ésta es 

la que puede aprobar y dictar leyes, de acuerdo con lo que 

le proponga el colegislador , que es el Ejecutivo. 

Que quede constancia en Acta. 

Se aprueba y se remite a la Presidencia. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En conse - 
cuencia, quedo facultado para hacer las eliminaciones co - 
rrespondientes y el cambio de numeración en el articulado 
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transitorio, pasando el 2' a lo y el 3' a 2 O .  

El señor ALMIRANTE MERINO.- Indudable. 

En el oficio rernisor hay que dejar constancia 

de lo que se ha hecho por la Secretarla de Legislación 

para que el Ejecutivo no ... 
El señor GENERAL MATTHEI .- En esto, indudable - 

mente, estoy de acuerdo y eso es lo que debe hacerse, 

segdn mi oficio. 

NO puedo estar m6s de acuerdo en que lo dnico 

que deben hacer ustedes es borrar aquello y enviarlo, 

que es mi tesis desde un comienzo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor TTE. GENERAL BENAVIDES.- No tengo ob- 

servaciones. 

--Se acuerda remitir el proyecto al Ejecutivo, 

previas modificaciones del texto, conforme a la senten - 
cia del Tribunal Constitucional. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Si no.hay más que 

tratar, gracias,caballeros, se levanta la Sesión. 

--Se levanta la Sesión a las 17.00 horas. 

w 

Almirante 

Coronel 
Secretario de la Junta de Gobierno 


